



## 香港特别行政区第四任行政长官 梁振英的人生轨迹：

# 从清贫走来 揣家国情怀

### 3 家是香港 情系香江

香港淘大花园是2003年在非典中遭受重创的居民小区。当时淘大花园E座遭遇非典突袭,300多户集体感染,无人敢去淘大花园。但梁振英却组织了一队专业人士,来到淘大花园E座检查水管设施,找寻病毒源头。他们还当即筹集70多万港元,帮助这座楼更换了全新设计的隔气弯管。

参选行政长官后,梁振英竞选团队来到淘大花园,小区居民夹道欢迎,这个故事才被披露出来。

为全体市民,服务香港,是梁振英多年坚定不移的信念。

当年在英国留学时,有海外机构欲留梁振英在当地,但喝香江水长大的梁振英还是决定回到生他养他的香港,他当时一句感性而实在的话是,父母年事已高,要回到父母身边照顾他们。

作为测量行业的专业人士,1988年,梁振英被评为“香港十大杰出青年”。在香港,这一殊荣是奖励那些自身刻苦努力有成就并对香港发展做出贡献的年轻人。

“一国两制”、“港人治港”、高度自治,这个中央对港的方针,如今已经成为香港人的共识。在香港回归祖国的进程中,梁振英和一大批港人一道,催生着人类历史上这个独创的政治体制的诞生。

梁振英说:“回想当初,很多人缺乏信心,我们需要做很多工作。我到居民点,就基本法第一稿征求意见稿咨询市民。一个老伯问我,(1997年)7月1日早上,我第一份早餐用什么钞票。我告诉他依然是港币,他对我说,后生仔,你太年轻了,任何政权更替哪有不换旗帜不换钞票的啊?很多人也不相信中国银行会发行钞票,认为中银发钞‘鬼才要’。可是,香港走到今天,还有谁对此怀疑吗?”

1997年7月1日,香港回归祖国,香港特别行政区成立,43岁的梁振英成为特区行政会议年轻的成员,两年后,成为特区行政会议非官守成员召集人。这一职务,一直持续到 he 宣布参选行政长官前的2011年10月2日。

### 4 齐心打拼 心系明天

参与香港回归全过程,遭遇过各种风风雨雨,梁振英说,这些经历给我一个重要启发,认清目标,矢志不渝向前走,香港就有希望,就会成功。

在第四任行政长官选举过程中,梁振英竞选的标志是“齐心”两个字,他期望市民“齐心一意撑香港”。为此,梁振英和他的竞选团队“一支笔、一本簿、一张凳”,走遍全港18区,举办“齐心一意写政纲”咨询活动,近距离接触各阶层市民和大小企业,了解市民的心声,广纳民间智慧。来自各界各阶层的600来份意见书最后被采纳到修改后的政纲中。

自宣布参选以来,在香港各项民意调查中,梁振英始终排在三名参选人的榜首。经过这次民意洗礼后,他告诉记者,将会一如既往“倾听民意、广纳民意、尊重民意”,以民意作为施政的出发点和最终目的,以谦卑的心服务香港市民,服务养育他的这片土地。

3月25日,在会展中心选举现场,胜出成为第四任行政长官人选的梁振英,在电视机前面对700万港人发表选后感言:“今天,我作出的承诺,将会成为历史记录,我会在阳光下,接受全港700万市民的监督。我深信,齐心,香港一定会成功!”



核心提示

□新华社记者 向剑  
炯 李海堂

还有80天,就是香港回归祖国、香港特区成立15周年纪念日。这一天,梁振英将接掌香港特别行政区管治责任,成为这个年轻特别行政区的第四任行政长官。



梁振英和夫人。(资料图片)

### 1 清贫中走出的行政长官

在香港,市民推崇这样一类人:出身贫寒,勤奋努力,专业人士,事业有成。这些人是他们的榜样,因为他们通过努力也可以获得成功。所谓“狮子山下的精神”,就是从底层起步打拼的精神。梁振英的成长之路正是许多香港市民希望走的路。

梁振英出生于一个警察家庭。小时候,家里很困难,父亲的薪金养活一家5口人。

梁振英的姐姐回忆,梁振英上学前班时,需自备午饭。因为家穷,妈妈早上蒸一锅馒头,梁振英就带着水杯和一个馒头到学校去。天气冷,馒头变硬时,他就蘸着热水吃馒头。“那时

我上下午校,中午在家吃饭,常常看见妈妈边吃热饭边红了眼。她是想起在外啃冷馒头的弟弟”。

后来,为了贴补家用,全家大小都做塑胶花。当时11岁的梁振英是家里唯一的男孩子,上课之余负责搬运材料和塑胶花往返工厂。几十公斤的材料常常令梁振英走走歇歇,到今天,梁振英的右肩还比左肩宽。

“记得最后一次交完塑胶花后,母亲将送花的最后一个袋子放入箱子收藏起来,说是要留给孙子。”他说。这是梁振英的第一堂人生课:不畏艰辛,自食其力。

青少年的艰辛还不仅于此。童年

的深刻记忆还包括:为了节省车钱,步行半小时上学;吃不起学校的伙食,回家吃午饭。

1974年到1977年,梁振英赴英国留学,3年多时间里,除了姐姐的嫁妆资助以外,他靠半工半读维持自己的学习和生活费用。他每周到快餐店打工3个晚上,每次6个半小时,回到住处时往往是凌晨了。和在香港一样,为了省几个车费,每天上学放学靠两条腿走两小时的路。

青少年时期的艰辛,不仅铸就了梁振英坚毅顽强的品格,也使他到香港社会基层有了更多认识,成为他今天关注基层市民的历史情结。

### 2 爱国是公民的责任

不久前,一名初次见面的英国记者表示,对梁振英过去几十年的行为“不理解”。他指的是内地改革开放之初,刚从英国留学归来一年的青年梁振英,与香港一些专业人士一道,跨过罗湖桥,参与到国家改革开放的大业中。那时,国家还很落后,他们到内地讲课的交通费用,都是自掏腰包,没有酒店,有时就一张行军床,睡在过道上。

这位英国记者说,这种情况在20世纪70年代的香港人中并不普遍,因为不少香港人对内地有偏见。你这是爱国主义的体现吧?

“我回答他,爱国是公民的责任。”他告诉这位记者,这个信念最早是从

英国人身上学的。

梁振英1974年赴英国留学。“有如面前突然有了一面镜子,看见了自己,看见了自己的国家。”梁振英说。

梁振英读书之余在一家外卖店打工,每周三次。这一天,他第一次请假了,为的是看一场球赛,一场中国队对英国一个地方球队的比赛。

“场上奏响中国国歌,这是我第一次在公开场合站立聆听中国国歌,感受很不一样。”梁振英说,“就在这场球赛中,我看到英国人对本国国歌的感情和对本国球队的支持。”

那时,他留学的英国布里斯托有一个中华同学会,同学会的学生来自

香港、马来西亚、新加坡等地,都是华人。大家对祖国、社会和人生有很深的思考,这给了梁振英很大的影响。“那时,一些香港同学跑到在英国的中国使馆,自报专业,希望报效祖国,为国家发展出些力”,其中,一位学习物理的博士,1979年自己带着钱,来到北京中科院为国家发展做研究。

“这些经历是我巨大的人生财富。自此,我开始深思‘个人—社会—国家’的关系”,思考能为自己的国家出些什么力,做些什么事。

他说:“生在香港,学了些知识,能够报效社会、报效祖国,是我莫大的荣幸。”